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Анализ тематики и содержания игр с природным материалом показал, что игры однотипны, в них 
отсутствует динамика усложнения содержания, полностью отсутствует экологическая направленность 
игр с природными материалами. Среди методов, используемых в процессе руководства играми с 
природными материалами, воспитатели назвали: показ, повторение, упражнение, рассказ, беседа, 
наблюдение за старшими детьми; 

в –третьих, отсутствие условий для игр с природными материалами на участке и в помещении 
детского сада. В детских садах на участке предусмотрены «песочницы» для игр с песком. Однако они, 
чаще всего, не наполнены песком, не соответствуют гигиеническим требованиям, одинаковы для разных 
возрастных групп и однотипны во всех детских садах. Отсутствует разнообразие форм, вариантов 
оформления песочниц, не продуманы защитные приспособления от выгула в них кошек и собак. В 
помещении дошкольных учреждений не созданы условия для игр с песком. 

На всех участках детских садов отсутствуют приспособления для игр с водой в теплый период 
года. Они чаще всего проводятся в помещении детского сада. 

Несмотря на низкий уровень интереса воспитателей к вопросу организации игр с природными 
материалами в дошкольных учреждениях, все педагоги отметили большую педагогическую значимость 
данного вида игр. Ими чаще всего отмечалось, что эти игры способствуют: сенсорному развитию детей; 
развитию интереса детей к природе, развитию познавательной активности, наблюдательности, 
любознательности, формированию навыков конструктивной, трудовой деятельности, расширению 
кругозора детей, эмоциональному развитию детей; физическому развитию, развитию воображения, 
фантазии, творчества. Однако ни один педагог не отметил возможность использования игр с 
природными материалами в процессе экологического воспитания дошкольников. Хотя, организуя игры с 
водой, песком, глиной и т.д., мы можем познакомить детей со свойствами природных материалов как 
среды обитания растений и животных. 

Играя, например, с водой, дошкольники замечают, что вода плотнее воздуха, потому движения в 
ней требует больших усилий, чем по воздуху. В этом дети убеждаются, совершая одинаковые движения 
рукой в воздухе и в воде. После этого им легко осознать необходимость покрытия всей поверхности тела 
слизью у рыб и жиром у пингвинов, тюленей, моржей и т.д. Также наглядно дети усваивают важность 
обтекаемости формы тела у обитателей воды. Гладкие предметы, имеющие вытянутую форму, 
рассекающие узкой частью плотную воду, легко продвигаются в толще воды и но ее поверхности. Эти 
знания являются основой для понимания детьми приспособленности животных к среде обитания. 
Например, почему все быстро плавающие животные имеют тело обтекаемой формы, покрытое чешуей, 
гладкой кожей, а их конечности превратились в плавники, ласты или имеют плавательные перепонки? 
Игры с водой можно использовать и для ознакомления дошкольников с проблемами загрязнения воды. 
Для этого можно организовать игру «Мыльные пузыри» и продемонстрировать, что образовавшаяся 
мыльная пленка на поверхности воды препятствует газообмену. В природе такие загрязнения воды 
пагубно воздействуют на обитателей рек, озер, морей. 

 
 

СОЦІАЛЬНЕ СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ НА ЕТАПІ ПЕРЕХОДУ З ДОШКІЛЬНОГО У 
МОЛОДШИЙ ШКІЛЬНИЙ ВІК 

В.П. Кулініч, викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Світова тенденція до посилення динамізму соціальних процесів ставить ряд важливих проблем 
перед психолого –педагогічною наукою та системою освіти, яка намагається скинути тягар авторитарної 
педагогіки і втілити гуманістичні ідеали виховання досконалої людини, вільної особистості, здатної 
жити і творчо діяти в умовах змінного соціуму. 

Сьогодні дедалі очевидніше, як важливо формувати у дітей відкритість до світу людей як потребу 
особистості, навички соціальної поведінки; розвивати усвідомлене ставлення до себе як вільної 
самостійної особистості та до своїх обов’язків, що визначаються зв’язками з іншими людьми, формувати 
готовність до сприймання соціальної інформації. У кожному суспільстві соціалізація має свої 
особливості на різних етапах його становлення та розвитку. Узагальнено етапи соціалізації українські 
дослідники Н.Лисенко, Н.Кирста пропонують співвіднести з віковою періодизацією життя людини, у 
якій особливе місце посідають дошкільний та молодший шкільний період [2]. 

Дитинство на всіх етапах характеризується постійною орієнтацією на дорослий світ, потребою 
прилучення до соціуму, взаємодії з ним. Соціальний розвиток, що утворює контекст онтогенезу, 
об'єктивно спрямовує його й визначає загальний зміст, який вчені розглядають як взаємозв'язок 
соціалізації та індивідуалізації, що відбувається в процесі діяльності. У результаті соціального розвитку 
засвоюється певний обсяг соціальної інформації система ціннісних орієнтацій, формується досвід 
соціальної діяльності у формуванні навичок, здатність до спілкування з оточуючими. Це процес освоєння 
й реалізації зростаючою людиною соціального змісту (і в цьому значенні вона певною мірою протистоїть 
процесу індивідуалізації); соціалізація також розглядається як реальний зміст дорослішання дитини, у 
якому відбувається становлення значущої для індивідуальності суб'єкта активної творчої соціальної дії 
[3]. Процес соціалізації як активної творчої адаптації до культурного середовища відбувається практично 
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протягом усього життя людини, однак, за даними науковців, пік його функціонально припадає на період 
старшого дошкільного віку. Дитина поступово входить у реальність людського буття, яку утворюють 
простори предметного світу, образно –знакових систем, природи та соціальний простір безпосередніх 
стосунків людей. Взаємодія дитини із „зовнішнім” світом відбувається через діяльність, оволодіння 
способами та засобами дій, відбитих у сукупному людському досвіді, культурі.  

Дошкільний вік є початковим етапом формування суб'єкта діяльності, спілкування й пізнання 
(Р.Буре, О.Кононко, В.Кузьменко, С.Кулачківська, Г.Люблінська, Т.Піроженко та ін.). Значення періоду 
від народження до вступу до школи полягає в набутті вихідних людських знань і умінь, психічних 
якостей і властивостей, необхідних людині для життя в суспільстві. У цей період зростає пізнавальна 
активність дитини, чому сприяють становлення смислової пам'яті, довільної уваги. Значно підвищується 
роль мовлення в пізнанні довкілля й у розвитку спілкування, різних видів дитячої діяльності. 
Відбувається інтенсивний розвиток особистості дитини, її волі, становлення моральних уявлень та форм 
суспільної поведінки, формування ієрархії мотивів та потреб, загальна й диференційована самооцінка, 
елементи вольової регуляції поведінки. Усе це створює передумови для переходу до шкільного життя. 

 За даними сучасних психологічних досліджень, період переходу дитини від дошкільного до 
шкільного життя характеризується як особливо складний у плані його емоційно –особистісного розвитку. 
Особливого значення й гостроти набуває проблема „емоційного світосприймання та світовідчуття" 
дитини. Вона розглядається ученими в контексті концепцій, що розкривають сутність людського буття 
(Б.Ананьєв, А.Асмолов, В.Мясищев), у зв'язку з дослідженням переживань як внутрішнього механізму 
свідомості й самосвідомості дитини (О.Запорожець, О.Кононко, В. Лебединський, О.Нікольська), у руслі 
концепції смислової детермінації психічних процесів (В.Зінченко, О.Леонтьєв). Через взаємодію зі 
світом дитина реалізує внутрішній механізм переживань, відчуває свою співпричетність до світу як до 
цілісної системи. З початком шкільного навчання змінюється соціальна ситуація розвитку дитини 
(Л.Божович, Л.Виготський, Д.Ельконін, В.Давидов, О.Леонтьєв). яку утворюють єдині й неповторні 
специфічні для цього віку відносини між дитиною й середовищем, що визначають об'єктивне місце 
дитини в системі соціальних відношень, та відповідні очікування й вимоги, що висуває перед нею 
суспільство; особливості розуміння й ставлення дитини до власної соціальної позиції та своїх взаємин з 
оточуючими[1]. Істотною характеристикою нового соціального положення, на нашу думку, є те, що 
навчальна діяльність як цілеспрямована, обов'язкова, довільна, відрізняється від ігрової. Навчальна 
діяльність виступає предметом суспільної оцінки, а життя маленьких учнів підкоряється системі 
обов'язкових, однакових для всіх правил. У зв'язку з цим гра з однолітками для маленького школяра 
набуває смислу справжнього, вільного, повного та захищеного життя. 

Нова соціальна ситуація включає дитину, яка раніше була захищена сім'єю, в різнопланові 
міжособистісні стосунки та спілкування („дитина –дорослі”, „дитина – діти”, „дитина – учитель”), у яких 
слід відстоювати власні думки, позиції, право на автономність. Нормований світ соціальних стосунків 
потребує довільності, організованості, відповідальності, сформованості контрольно –оцінних дій. 

Специфіка процесу соціалізації дітей досліджуваного нами вікового періоду пояснюється 
сенситивністю, підвищеною чутливістю дитини до змісту власної Я –концепції, що робить її вразливою 
до зовнішніх впливів. Розширюючи й установлюючи соціальні зв'язки, шести –семирічна дитина освоює 
власний психологічний простір і можливість життя в ньому. Дитина починає усвідомлювати та 
переживати свою індивідуальність, унікальність, відмінність від інших, прагне утвердження себе серед 
ровесників та дорослих. Отже, соціальний розвиток дитини постає як взаємозв'язок соціалізації тобто 
оволодіння соціокультурним досвідом, його засвоєння й відтворення, та індивідуалізації – набуття 
самостійності, відносної автономності. Якщо при входженні дитини в соціум або спільноти різного 
порядку й рівня розвитку встановлюється рівновага між процесами соціалізації та індивідуалізації, з 
одного боку, дитина засвоює цінності й норми соціуму, а з іншого має індивідуальний внесок у спільній 
життєдіяльності, то відбувається її інтеграція в соціум, трансформація особистості й середовища — той 
гармонійний гуманний результат, до якого ми й прагнемо. 

Резюмуючи сказане, відзначимо, що саме період шести –семи років слід вважати періодом 
становлення соціального „Я", коли в дитини формується „внутрішня позиція", що породжує потребу 
посісти нове місце в житті й виконувати нову суспільно значиму діяльність, і виступає важливим 
компонентом соціальних утворень зростаючої людини. Соціально –психологічні дослідження 
переконливо доводять, що поступальний розвиток позиції „Я" починається з усвідомлення своїх 
соціальних можливостей та досягає рівня вияву и зміни позиції в результаті власної творчої активності. 
Через освоєння численних соціальних ролей, які певним чином кодують соціальний досвід дорослого 
світу, дитина починає відчувати себе членом суспільства, носієм суспільно значимої позиції, починає 
орієнтуватися на узагальнену, знеособлену еталонну оцінну міру правильності, нормативності відносин, 
загальнокультурних зразків. Індивідуальний рівень суспільного буття залежить від внутрішнього світу 
дитини, від сформованості в неї соціальних установок на себе. Період переходу від дошкільного до 
шкільного дитинства характеризується відкриттям нових можливостей для стимулювання соціального 
розвитку через регуляцію стосунків дитини з оточуючими, до впливів яких вона відкрита, розвитку та 
використання у вихованні дітей соціальних мотивів. 
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АКТИВНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО ЗНАЧУЩИХ ВМІНЬ ТА НАВИЧОК 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ВНЗ 

Кустовська Ірина, аспірант, Гуревич Р.С., доктор педагогічних наук, професор 
Вінницький державний педагогічний університет ім. Михайла Коцюбинського 

Формування і розвиток творчості майбутніх фахівців є питанням не новим. Останнім часом йому 
увагу приділяють такі науковці, як: Є. Баловленков, Л. Барановська, М. Бельська, А. Вербицький, 
Е. Гапон ,  Р .  Гуревич,  І .  Козловська, П. Кулагін,  Є. Н о р ,  О .  Пєхота,  Є.  Полат ,  Л .  Романишина, 
М. Сметанський, М. Фоміна та інші. Проте, питання залишається відкритим, тому що з розвитком 
педагогічної думки виникають новітніші підходи до формування творчої особистості майбутніх фахівців. 

Щодо викладання німецької мови, то тут виділяються три важливих аспекти – знання  
теоретичного матеріалу, вміння застосовувати його на практиці та вміння здобувати знання самостійно і 
без безпосереднього керівництва з боку викладача чи при опосередкованому керівництві останнього. 

Зрозуміло, що для реалізації цих аспектів викладачу потрібен ефективний методичний 
інструментарій, до якого входять, зокрема, активні форми і методи навчальної діяльності учнів. Вони 
грунтуются на баченні учня не пасивним споживачем, а активним творцем своїх знань, який озброєний 
різними прийомами та засобами їх здобування і вміє практично і самостійно використовуват и  у  
нестандартних ситуаціях.  

Крім традиційних, у практиці педагогіки вищої школи останнім часом великого розповсюдження 
та застосування набули й інші методи навчання, які називаються нетрадиційними. Серед них певної 
уваги заслуговують так звані “активні” методи навчання. Особливістю є спонукання студента та 
викладача до активності, обов'язкову взаємодію в процесі навчання студентів між собою чи з іншими 
суб'єктами навчально –виховного процесу [1, с. 3].  

Є. Литвиненко та В. Рибальський виділяють сім основних методів активного навчання: ділова гра, 
розігрування ролей, аналіз конкретних ситуацій, ігрове проектування та проблемна лекція [1, 4]. Методи 
активного навчання використовуються для тренування та розвитку творчого мислення студентів, 
формування в них відповідних практичних умінь та навичок. Вони стимулюють і підвищують інтерес до 
занять, активізують та загострюють сприймання навчального матеріалу. 

В. Гриньова, С. Золотухіна, В. Лозова вважають диспут, дискусію, мозкову атаку, аналіз 
конкретних ситуацій, рольові та ділові ігри активними методами навчання у педагогіці вищої школи. 
Методом “мозкової атаки”, вони називають “спосіб колективного продукування ідей, який формує 
вміння зосереджувати увагу на якійсь вузькій меті”. Використовуючи метод мозкової атаки, студенти 
працюють як “генератори ідей”, при цьому вони не стримуються необхідністю обгрунтування своїх 
позицій та позбавлені критики, адже за цих умов немає “начальників” і “підлеглих”, є лише експерти в 
кожній групі студентів, які фіксують, оцінюють та вибирають кращі ідеї. 

Як метод розвитку творчості особистості майбутнього фахівця О. Глузман розглядає “тьюторські” 
заняття. Кожне з них, за його словами, замінюючи семінарські та лабораторні роботи, “включає в себе 
три –чотири види навчальної роботи: дискусію щодо змісту вивчених першоджерел, аналіз професійних 
ситуацій, вирішення проблемних задач, рольову та ділову гру”. 

Нетрадиційні методи реалізуються з неодмінним використанням засобів слухової і зорової 
наочності. На таких заняттях вдається досягти різних цілей методичного, педагогічного й психологічного 
характеру, які можна підсумувати в такий спосіб: здійснюється контроль знань, навичок й умінь 
студентів по певній темі; забезпечується ділова, робоча атмосфера, серйозне відношення студентів до 
заняття. Універсальною за дидактичним призначенням при викладанні німецької мови являється така 
форма самостійного пошукового навчання, як ділова гра з її чисельними різновидами. 

В сучасній дидактиці зустрічаються різні терміни, які позначають ділову гру. Наприклад, якщо гра 
проводиться економістами, то вона буде носити назву “ділова” (в західній педагогіці для позначення 
цього виду педагогічної дії використовують поняття “business game”), рідше застосовується поняття 
“операційна чи управлінська гра”, інколи – “ імітаційна гра” (“simulation game”). В ділових іграх 
відтворюється певна економічна ситуація і діяльність людини в ній. Гра дозволяє досліджувати, як 
студент буде застосовувати набуті знання, вміння та навички в умовах реальності, нехай і 
сконструйованої. В ігровій діяльності найкраще відображається мотиваційність навчання, розвивається 
інтерес до здобуття нових знань, відкриття нових граней невідомого. 

Навчально – ігрова діяльність суб'єктів відбувається в умовах певної невизначеності рішення 
проблеми, яка висовується під час організації гри. У випадку існування “жорстокої” імітації 
пропонується вибір з альтернатив рішення, які лише можуть існувати. У “вільній” імітації, які більше 
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